
1 

1I
II
 

a
 

.
 z
a
 

üödik 6vfolyamába lép. A közönség pár- 

Egyes szám ára 7 kr. 

fe Kolozsvár, jan. 4. 1875. 

, inelyekek üg az ország sstleg elfogad, 

15 frt. 

Fálévre,... ...s, 
NNegyedévre...... 4, 

Egy hóra helyben. 1 frt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

ontán : agy eln házhoz hordva : 

.. 

gjelenik mindsaaa, az ünnepeket követő napok kivételével. 
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Szerkesztői y : 
Belkirályutaa 28-ik szám hová a lap szellemi részét illető 

Az ÉRTÉKESEB CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 

KELET 
olitikai és közgazdasági napilap 

1875. ötödik évfolyamára. 

A ,„Kelet« jelen évvel fennállásának 

lását kiérdemlendők, a közobajnak kivá- 
t eleget tenni, midón lapunkat mérsé- 
Mt áremeléssel tetszetősebb és nagyobb 
akban uj betükkel állitjuk ki. 

A „Kelet" előfizetési ára: 

Egész évre. . . lóő frt. 
Eélévre . 
Negyedévre... 4,, 
Egy hora .. 1frt ö0 kr. 

A megrendelések legczélszerübben pos- 
i utalványnyal alólirt könyvkereskedésébe 
ildendők. 
NNyolcz egyszerre beküldött előfizetés 
tán tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 

Kolozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a „Kelet" kiadója. 

(B-n.) Pár nap mulva az ország- 
yülésnek karácsony-újévi szünnapjai el- 
Hnek s képviselőinknek unál folytatni kell 
nehéz munkát. 

Ezuttal kenyértőrésre kerül a dolog, 
lert az országgyűülésnek veglegesen meg kell 
lapitania a netvenötődiki költségvetést s 
Maroznia kell a pénzügyminiszter által 
Inyujtott és az advügyi bizottmány által 
wizsgált adóreform-javaslatok felett. 

A ki figyelemmel kisérte a pénzügyi 
izottmány tárgyalásait, beláthatta, hogy 
bizottmany ernyedetlen szorgalommai ala- 
psan és lelkiismeretesen teljesitette köte- 
ssegét. Azt sem lehet reá fogni, mintha 
Em tartotta volua kellően szeme előtt a 
"Snzügyi viszonyaink között elkerülhetlen- 
ó valt takarekosságot, sőt inkabb, az lát- 
ik munkálatan, hogy a financzialis vál- 
igok lármaharangjamnak pressioja alatt 
eszült s ennélfogva oly törlesek is történ- 

mezze 

totta, 

hetvenötödiki előirányzatában sem feledke- 
zett meg ezen, különösen a Mezőségre néz- 
ve oly igen életbevágó utvonalról. Azonban 
a pénzügyi bizottmány jónak látta a mi- 
niszter által előirányzott összeget törölni, 
azt adván okul, hogy a hetvenötre meg- 
szavazott összeg még nem adatott ki s 
az hetvenötben felhasználható. 

Ugyde a mult évről megmaradt ösz- 
szegből természetesen az útnak csak is azon 
része készülhet el, a melyanek már tavaly 
készen kellett volna hogy legyen, és esze- 
rint az út bevégzése egy egész évvel ma- 
rad el, mi természetesen azon vidéknek 
esik hátrányára, a melynek érdékében ezen 
útnak kiepitését elhat ározta az ország- 
gyülés. 

Mi azt sem helyesnek, sem igazságos- 
nak nem tart uk, ha a kezelők vagy vál- 
Halkozók mulasztásai miatt egy vidék szen- 
ved. Valamint azt sem tartanók helyesnek, 
ha egyik országgyülés visszavonna, vagy 
hátráltatna egy oly beruházást, a melyet 

a megelőző szüksegesnek tartott. 
Idézhetnénk még több olyan törlést, 

melyet a pánzügyi bizottmány tett, s a 
melyek hátrányosak; czuttal azonban csak 
annyit kivántunk constatálni, hogy a kia- 
dásokat még lejebb szállitani, mint a meny- 
nyire a pénzügyi-bizottmány már leszálli- 

alig ha lehetséges, sőt meg va- 
gyunk győződve róla, hogy nemcsak a fen- 
emlitett út, hanem más tételeknél is emel- 

kedni fognak a kiadások. 
Ha már kiadásainkat, mind addig, 

mig igen sok irányban reformok nem tőr- 
ténnek, lejebb szállitani nem lehet, nem 
marad egyéb hátra, mind a kiadások fe- 
dezetéről gondoskodni. 

Ez lesz főfeladata a jelen országgyű- 
lésnek s az czélja a pénzügyminiszter ál- 
tal benyujtott s az adóügyi bizottmány 

által átvizsgált adóretormokhak,: 

A mint ertesültünk, az adóügyi bi- 
zottmány a pénzügymininiszter eredeti ja- 
varlatain oly módositásokat tett, melyek- 
nek következtében, a bevárandók tetemesen 
alábbszállnak s izy a bevételek és kiadá- 

sok közt nagyobb különbözet fog mutat- 
kozni, mint a pénzügy miniszter által ké- 
szitett billanceban. Más szokkl nagyobb 
lesz a i 

4 Eer TARczAik 
PUNIN És s BABURIN. 

Elbeszeles, 

Irta: 

TURGENJEV JvÁn. 

í (1830.) 

í (Folytatás.) 

-Nemde, - szóla végre - lgan fe- 
m van, mint egy tojás? 

Igaza van, valóságos tojáshoz hason- 
b bizonyitám elragadtatva. - S régen van-e 
ár ily állapotban? 
- Oh régen, nagyon régen, éspedig mi- 

í hajzatom volt! akár a szinarany gyapju, 
elyért az argonaut ák áteveztek a tengeren 

Ánmbár csak tizenkét éves valók, még is 
dam már hála mythologiai tanulmányaim- 
ak, hogy kik valának az argonauták; annyi- 

éinkább bámulatba ejtett, egy ily szegé- 

' es! öltözetű egyén szájából hallani ily meg- 

; Hát maga anulta a mythologiát? - 
a borzasztó alaku sapkát, melyi régi, 

altam, sokan mentem 

nem most kérem ad- 

éllelt sisakhoz z hzeetoi idocoda for- 

Ja Vissza őrszeremel idő s ezölvesz ellen, hogy 

fedezzem be kopasz fejemet. 
Felcsapta ujólag fejére rémséges sapkáját, 

s megsimogatva bozontos szürke szemöldökét, 

kérdé, hogy ki vagyok én tulajdonképen, s kik 
szülőim ? 

- Én unokája vagyok az itteni birto- 
kosnónak, - viszonzám; egyedüli örököse va- 
gyok, papa, mama, mindketten elhaltak. 

Punin egész áhitatosan keresztet vetett 

magára e szóknál. „Isten adjon nekik örök nyu- 

galmat s üdvösséget! Tehát árva és - örökös! 

Ugy, ugy! a nemesi vér mindjárt meg is lát- 
szott az urfin: szembeötlik az azonnal, habzik 

és buzog az...szs,.. szs... szs... szs...14 vé- 
kony ujjait alá s fel hordozá a légben, mutat- 

va, hogy miként hullámzik és pezseg a vér. 

Hát nem tudja-e méltóságod, ha pajtásom meg. 
egyezett-e már nagyanyjával, vajjon elnyerte-e 
az állomást, melylyel biztatva volt? 
Ezt még nem tudom, nem nyujthatok 

felvilágositást ez iránt. 
Punin hangosan felsohajtott. Oh ha itt 

megtelepedhetnénk, habár csak rövid időre is! 
De igy, ezzel az örökös ide-oda hurczolkodás- 
sal, nyugtot és menedéket nem találva, az em- 
ber lelke nem is szállhat kissé önmagába.... 

- Mondja csak, - szakitám félbe sza- 

vait, nem tartozik-e valami papi családhoz, ap- 

ja nem állott-e az egyház szolgálatában? 
BPunin hirtelen felém fordult s pislogva 

tekintett reám. 1 

-Mi ekont kérdi ezt kedves urfi? 
- Hát mnéha oly kifejezéseket használ, 

minőket a templomban hallhatni, midőn a ,Ho- 
raet olvassa fel a kántor. 

; - Az idegenszerü kifejezéseket érti ön? 

ezen nincs mit bámulnia, a mindennapi élet- 

sekhez is foghassunk. 
Annyit azonban, megvalljuk, megvár- 

nánk, hogy kepviselőiuk jól meg különböz- 
tessék fináncziánk valóságos bajait, azon 
vak lármától, melyet e hazán kivül nem- 
zetünk ellenségei s itt a hazában néme- 
lyek cortes - fogasból ütnek. Az adók hág- 
tatására és az uj adónemekre nézve az 
adozók adóképessége mérvadó, mert az adók 
nemét szaporitni, uj adónemeket behozni s 
ezek alapján papiroson elenyésztetni a de- 
ficiteket, sot tartozásaiukat is törleszteni, 
könnyü, de ha a nép tul van terhelve, 
azon vesszük észre az év végén, hogy az 
adóhátralékok óriási mérvben növekedtek, 
azonban folyó kiadásainkat is alig voltunk 
képesek fedezni, törlesztésre pedig nem ma- 

radt semmi. 

Azonban ha mindazon jajveszéklések- 
nek hitelt adnak képviselőink, melyeket 
fülökbe kiáltanak az uj adónemek behoza- 
tala s a régiek emeléseellen, akkor a sok 
partialis érdekek kimélgetése következtében 
financziánk rendezése lehetetlenné válik. 

Mi pedig a legnagyobb megterhelte- 
tésnél is karosabbuak tartanók bazánkra 
nézve, ha nem volnánk képesek kellő és 
biztos fedezetről gondoskodni, mert ez eset- 
ben a túiterheltetés ellen okkal, oknélkül 
lármázóknak hitelt adva ellenségeink, utól- 
jára azon meggyőződés kaphatua világszer- 
te labra, mintha Magyarország a legna- 

gyobb erőmegfeszités mellett sem volna 
képés magat fentartani. 

- A pénzügyi bizottság törlései. 
A pénzügyi bizottság jelentéséből, mely a kö- 
zelebbről meginduló nagy budgetviták anyagát 

képezendi, közöljük azon főbb törléseket, melyek 

a bizottság által a kormány költségvetési elő- 

irányzat. kiadási részében tétettek: 
í Előirányzat. A bizottság örlése. 

Népnevelési 

szükséglet.... : 950.000 frt - 160 000 frt. 

Allamilóte- 

nyész intézetek . 2,740 778 frt - 187.000 frt. 

A posta ki- 

adása..... 5,174.000 frt - 100,000 frt. 

Utak fenn- 

tartása...... 3,.281.449 frt 281.000 frt. 
vizutak 1,172.200 ífrt 272. 2 0 írt. 

Távirdákn. 2,427.900 frt - 150.000 frt. 

Ezekhez járul még számos más csekélyebb 
összegű törlésen kivül azon 236.752 frt is, mely- 
lyel a kormány és a bizottság a központi igaz- 
gatás költségeit az 1874-ik évi szükséglethez 

képest lejebb szállították. 

- Ujévi üdvözlet Déák Ferencznél. 
A deákpárti orsz. képviselők 11 óra után a 
képviselőház társalgó-termében gyültek össze, 

s innen együttesen mentek Deá Ferenczhez. 

A nagy fériu ingatag léptekkel, a be- 

tegség s nagy meghatottság jellegével arczán 

lépett pártja körébe. Zajos éljen, s a legszivé- 

lyesebb üdvözlés felkiáltásai hangzottak fel; - 

minden sziv gyorsabban dobogott, s nem volt 

szem, mely könytelen maradt. 
Deák egy szék karfájára támaszkodva állt ba- 

rátai előtt. Tekintete - e kitejézésteli s a 
betegség anyuyi szenvedése után is erőteljes 

tekiutet - végig járta a tisztelgők sorait, me- 

lyek köréből 
szólt : 

,„Tisztelt képviselőtársunk, tisztelt ba- 
rátuuk! 

Mentől régibb idő óta fosztott meg a 
sors bennünket azon örömtől, hogy téged kö- 

zelünkben tisztelhessüuk, annál élénkebben élt 

bennünk azon vágy, hogy mi, kik itt vagyunk 

távollevő képviselőtársaink neveében is kijelent- 

sük előtted a mai uj év alkalmából legőszin- 
tébb szerencsekivánatainkat, Kijelenssük mély 
tiszteletünket és tántorithatlan ragaszkodásuan- 1 

kat, s kijelentsük legtorróbb óhajtásunkat: vaj- 
ha a mindenható egészségi állapotodat 

előbb egészen jobbra forditaná, mert a hazá- 

nak a te egészségedre szüksége van. 
Fogadd szivesen tiszteletünk ezen cse- 

kély, igen egyszerü, de igen őszinte nyilatko- 

zatát, és tarts meg bennünket ezentul is nagy- 

rabecsült barátságodban. A mi legfőbb, legel- 

ső kivánságunk pedig ezuttal az, hogy vissza- 

nyert egészségedben a gondviselés téged sokálg 
éltessen !- 

Deák Ferencz erre gyönge hangon a kö- 
vetkezőleg válaszoit: 

„Bocsássatok meg, hogy igen övidel 
mondjak köszönetet szives barátságtokért. Meny- 

nyire becsülöm én ezen barátságot, szük- égte- 

mondanom élet nnek ez E egyedüli örömét 

meg z Deákot, hogy szivélyes j 

gratulált, a főrendiház kitünőségei 

előlépett Bánó Józsefs igy 

estjéül 

hantokra. 

minél 

; egyszersmind ketukeete 

gyülés elnöki tisztét fogl 

Stein János könyvkereskedése, hová az kptss és hir e 
közlemények czimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. a küldendők. rsini 

az nemzetünk anyagi ésszellemi fejlődésé- Mi nem állitjuk sem azt, hogy defi- Uj épitk. a oy képezi. Tartsátok : meg ezt gtan 
re káros hatással lesz. titet egyszerre megszüntetni lehetséges vagy Dunánál... . . 250.000 frt - 120.000 frt. az Isten áldjon meg titeket 

Legyen szabad egyetlen példát felhez- helyes volna, sem azt, hogy ezt különösen A b-pesti Ezután a tisztelgők 
ni a közlekedési miniszter költségvetéséből. most, a lefolyt pár rosz év után megbirnók. Dunapart szabály. 2,000.000 frt - 800. 000 frt. mindenkivel kezet szonit 

i ; A b.-pesti szivélyes szót váltott; mire az Már évek előtt az államuútak sorába Épen ezért nem is várjuk, hogy az p ly 
vette fel az országgyülés az apahida-sz.- országgyulés oly módokat talál, melyeknek összekötő vasutra 1,341.000 frt - 750. 000 fit. hogy a hosszabb. 

régeni kőútvonalat. Azóta minden évben következtépben már hetvenötben teljesen A fiamei ki- ; 

bizonyos összeget megszavazott az ország- helyreálljon háztartásunkban az egyensuly katindl gy 1,090.000 frt - 500.000 frt. 1 2 
s hetvenhatban nagyobbszerü tőketörleszté- i Aolk orr 0aj al 

gyülés e czólm. A közlekedési miniszter igyobb száz. felállitása. 183.105 frt - 183.100 frt. éna vajha őt mi 
A Deákpárt tagjai : s kül 

döttsége tisztelgett Deáknál, kifejezendő fővá- 
ros jó kivánatáit. a í 

Később az ellenzék gál 

nak adjanak kifejezést.. nen 
Délben József föherezez személyes 

togatta meg Déákot, gr. Andrássy le 

ket nyujták át a vidékről szimo 

vél érkezett, szóval ondtt a 

ben Deák Ferencz égétta az ujévet: e 5t 

és egészséget kivánva a nagy házafiaak! 

Báró Kemény Fe 
született 1795. január havában, : 

január aikán. É 

Az( ána egy 

köszöntött városunkra és 
Ta. Gyerő- Monostori báró Ke 
rencz nines többé ! Erdély t 
zadon át legszebb lapjain fogja 
Mi a fájdalom első pill 
ismerés egyszerü fi 

ikolmányi keleatette 7 
n nem aa 

iO 

tizeden át ép oly á 

tapintattal, mint fára 

A forradalmat követő év:ize ; la 

kesergők, a Benne g azinti 

ben nem aspnálhatói ugyan az ily gzavak és 

kifejezések, hanem, ha az ember lelkesedésbe 

jó, akkor természetesen magasztosabb gondola- 

tai keletkeznek. Nem fejté ezt fel még ön előtt 

tanitója, midőn az orosz irodalommal foglal- 

koztak ? 

- Nem, erről sohasem tett emlit st, - 

felelém, mikor falun időzünk, nincs is tanitóm. 

Hanem Moszkvába van egész sereggel. 

- Aztán sok időt töltenek igy a falun? 

Mintegy két hónapot, többet nem, 
nagymama azt mondja, hogy falun kijövök a 
rendből. Különben egy nevelőnő is van itt 
velünk. 

- Valami franczia nő? 
- Ugy van, egy franczia nő. 

Punin füle tövét kezdte vakarni. 
- Hihetőleg vén szűz. 

- Az, Friguet kisasszonynak hivják.: 

Egyszerre csak szégyenleni kezdém, hogy 

tizenkét éves nagyfiu létemre nem nevelő, ha- 
nem még mindig neve őnő van mellettem, s 
siettem, megjegyezni: Hanem én mit sem tő- 
rődöm vele, 8 nem hajtok semmit szavára 

Pugnin csak fejét rázta. Oh urficska, ne- 

mes urficska! Rövid iüőn nem leszel te többé 

orosz, idegen dolgokkal tömik tele fejedet, s 
magad is nem sokára idegenné leszesz honod- 
ban!. 

- tegya, önnek ily lelkesült eszméi van- 
nak? kérdém elbámulva. 

- Ezt csak most veszi észre? vershen 
is szoktam én beszélni: Pegazusom ha meg- 
nyergelem, bővön megered ezennal anyel: 
veml 

bát nélkül z 

Ezzel a különös jövevény besuhant a bok- 
rok közé, s eltünt; én pedig még kis ideig 
ülve maradtam a padon. 

Valami kellemes átváltozást élöztem a egés 

bensőmben, mintha egyszerre sokkal idősebbé 
lettem volna. Ily különös fajta emberrel még 

sohasem találkoztam eddig az életben. Egy ideig 

gondolatokba mélyedve ültem ot egyedül . 
ekkor eszembe jutott félbenhagyott mythelogai 
feladatom, S besiettem a házba. 

Beérve megtudtam, hogy nagymama Ba- 

burint befogadta gazdasági irnoknak; a major- 

ság-udvarban a cselédségi épület szárnyában ) je 
löltek ki számára egy kis szobát, hová be is 
költözött már társával. 

Másnap reggel mihelyt elköltöttem theé- 
mat, azonnal odasiettem a nékül, hogy enge- 

délyt kérnék erre mademoiselte Friguet- -től. 

Szükségét érzém, ujbol evéveghetei kissé ama 

különös emberrel 
MmMinden kopogtatás nélkül, mely ká 

házunknál egészen ismeretlen lne volt, 

telenül nyitottam a szobába. 
Az kit kerestem uj barátom, at 

előtt s egy hosszu 
onddal mzárátta 

E perezben hátunk mögött a kert felől 

éles fütty hangzék Társam gyorsan felugrott 
belyébol. Isten önnel ija ur; pajtásot keres 
és szólit . 

Vajjon minő uj hirt hoz számoma? ls- 
ten áldja és tartson meg jóiudulatjában. 

kerdés 

e nine 

szobába elatelt



1ert 1863 ismét 

gyülésbe való beme- 
lenezték is. Ennyi 

közt az osztatlan bi- 

örténelmi mozzanatai hazánk- 

ezet, mint egyik 

in voltak korszakül 
seló hogy a mostaniak bár 

eutsch superintendens 

á mel pápája mint várát vesz- 

mo Ferencz az ő 

az ujév küszöbén! 

alaki zsákjára talál, a magyar ész- 

ogy nincs feneke, akkor a szász pa- 

11 z 1848-ig rendszeresitve volt, de 

lir] dt 1850 évi lutherana nagy dotatio kö- 

te á hát az a et mit je- 

acon azt felelé, hogy nehány forint- 

mit zsebében érez, az ,„eklézsia" hosszu 

litett költekezés abban állott, hogy a 

niversitás lefolyása alatt a 44 egye- 

et vagy 2szor uriasan megvendé- 

es nem mint választott komes, 

k mány akálti az 

rsitás többsége: 16 szász, 9 ro- 

magyar ezen ,schmutzig nézetet 
egszavazá az emlitett összeget 

ablegatusa ellenében. 
bbséggel szavazott Nagy Szeben vá- 

Sehmeider és Hufnesel 

a pálya 

zott rendes és; különbféle 
teszenn... 

lön féle bevételek főösszege . 

ra Károly beszámoló beszédét ké- 
szült volt elmondani. 

Történt pedig, hogy Dániel pápa gyász- 
vitézeinek nagyrésze előre megérzé, hogy futás 

lesz a dolog vége; rendre rendre elkullogának 
a vatikán termeiből és jobbnak találták, a köz- 

gyülésbe el sem menni. 

Már most férfiu, legény kellett a gátra. 
„Hic sum sanctissime pater mondá, karjára, 

azaz rézpennájára ütve és Dániel pápa inspi- 

ratiojára vártában térdet hajtva ár. Wolf a 

„Tageblatt" rettenthetetlen vitéz bajnok hátra- 

mozditó vezetője. 

„Jól van kedves fiam, áldott legyen szán- 

dékod, eredj fől a második emeletbe Bex pater 

generalis secretariusomhoz, az készen át fogja 

adni a kiátkozási bullát, azt elviszed a com- 

munitásba és fölolvasod, mely czélra ezennel 

kárdinalis legátusommá nevezlek ki,4 mondá 

Dániel pápa. 

És fölmene dr. Wolf Bex páterhez, ki- 

től a szennyesről fogalmazott ,„Waschzettel 

jegyzéket átvevé, könyvnélkül megtanulá és a 

kommunitás gyülésben elpapolá, végezetül ki- 

mondván, hogy ő az uriversitás asztalpénzes 

határozatát roszalja; hozzá csatlakozott még 

egy szál fekete gardista Schuster Mártin 

szász theologus és professor személyében. A 

közgyűlés többi tagjai Dániel pápa kardinalis 

legatus roszalását kutyába se véve bizalmat 

szavazott a szász vatikán által megtáma- 

dott követeknek. 

Dániel pápának és hadának a szász nép- 

nek a fekete sereg hatalmaskodó és erőszakos- 

kodó lidérez nyomása alól való menekülése ér. 

dekében a beköszöntött ujév alatt ilyes kudarcz 

vallást mentől többet óhajtunk; kedves egézsé- 

gökre válhatván csak, ha egyszer egyszer de- 

rekasan koppintanak mindenben kasmatoló kör- 

meikre. 
Liebrecht. 

BELFÖLD. 
Marosvásárhely, decz. 30, 

(A városi képviseles gyülése.) 

Inők: Borosnyai Pál polgármester - a 

városház nagytermében, hol a képviselő tagok 
nagy számmal voltak jelen - megnyitja a 

gyülést, s bejelenti a belügyminiszterium azon 
leiratát, melyben a város közönségének tudtá- 

ra adatik, hogy a városi főispánságok beszün- 

tetésével az ezen szab. királyi városban is szer- 

vezett főispánság eltörlésével Thúri Gergely az 
e minőségben hordozott hivaltalától felmente- 

tett - tudásul vétetik. 

Ezek után e mai gyülést megelőző két 
előbbi ülés jegyzőkönyvei hitelesittetnek kevés 

módositásokkal. 

Kihirdettetik a napirend, mely következő : 

1. A borfogyasztási-adó körüli intézkedések. 
2. Az 1875. évi költségvetés. 
3. A mult ülésről elmaradott tárgyak. 

Olvastatik a Beke Zsigmond és Nagy Im- 

re kérvénye, melyben a bor és szeszadó fejében 
beszedett pénzek hiv és pontos beszolgáltatása 

ötletéből következett jelzálogi bisztositék nyuj- 
tás alóli felmentésüket kérelmezik. 

Hosszabb vita után szavazás alá kerül- 

vén a kérdés, azon többségi határozat enunci- 
áltatott, miszerint tiszti ügyész kössön nevezet- 
tekkel egy kezelési okmányt, s azt jóváhagyás, 

esetleg hozzáadás végett, terjessze be a képvi- 

selőtestület elébe. 
Felolvastatik az 1875. évi költség-előirány- 

Zat, melyet tér szüke miatt csak legfőbb téte- 
leiben közlünk: 

I. Bevételek: 
a) A városi fekvő javakból 10295 frt 70kr. 
b) Városi javadalmakból 31771 , 39 , 
c) Javadalmazási jövedelmek 4000,, - 
d) Cselekvőtőkék kamatai . 400, - 
e) Különféle jövedelmek .6103 , 44 , 
f) Előre meghatározott czélok- 

ra rendelt bevételek . 30033 , 55, 

Összesen. 82614, 8, 
II. Kiadások: 

a) Városi tisztviselők és szol- 
gák fizetése..... 31568 , 33. 

b) Igazgatási költségek 11676 , 69 , 
c) Biztonsági kiadások. 648 , -, 
d) Segélyezésekre..... 341 , 42, 

e) Képző és jóték. intézetekre 8680 , - , 
f) Különféle kiadások . . 11059 , 29 , 
g) Meghatározott czélokra szolgá ó 

alapokb. leendő kiadások 25000 , 55 , 

Összesen . 85974 , 28, 
Általános ismétlés és kimutatás. 

1. A majorsági pénztár terhére előirány- 
kiadások főösszege 

63973 frt 73 kr. 

Ugyanannak javára előirányzott rendes és kü- 

. 52580 frt 53 kr. 

Mutatkozó hiány 11393 frt 20 kr. 
2.A kövezetalap bevétele 13000 frt - kr. 

Ugyanannak kiadása . 13000 frt -kr. 

3. az épitkezési alap bevétele 17033 frt 55 kr. 

Ugyanannak kiadása 12000 frt 55 kr. 

Pénzmaradvány b088 írt -kr. 

Az előtejeszteltek elapjén tünk. hogr 

a budget deficitkép 11898 frt 20 krt mutat fel. 
Olvastatik a bizottság véleménye, mely a 

baromrűtleveleknok 19 krról 20 krra emelésében, 

a polgárosodási dijaknál, a sörnél 1 frtól 2 ftra 

emeléssel több bevételt előirányoz. A kiadások- 

nál pedig a világitás-, kútaknáli kiadásokból 

levonni szándékszik. 

Olvastatik az enduett- -bizottság vélemé- 

nye, mely a bevételekre nézve nagyobbrészt a 

bizottsággal egyértelmüleg előirányoz A kiadá 

soknál pedig egy dijnoki állás eltörlése. 4 vá- 

őrök lennének fogadandók), ugy a polgári is- 
kola kiadásainál mérsékletet javasolt. 

Hosszabb szóváltás után, melyben Dobai 
Sándor, Ajtai Mihály, Szölősi Sámuel, Dr. 
Knöpfler Vilmos vettek részt, elnök enunciája, 
hegy a budget sem álta ános, sem részletes vi- 

ta tárgyát nem képezheti, hanem fedezetajáu- 
lással mihamarább a képviselőtestület eleibe 

fog újból terjesztetni. 

Egyúttal szavazás alá bocsátja új budget 

hiányában az 1873. évi költségvetés határai 

közötti indemnity kérdését; mi is 18765. janu- 

ár hóra megsza vaztatik. 
sSz. H. 

Nagy Sink, 1874. decz. végén. 

Székünknek e hó 22-ikén tartott közgyü- 

léséről kivánom tudósitani a szerkesztő urat; 

mert e gyülésen történt meg a választást elő- 

készitő központi bizottság megválasztása, a mely 

mint első tárgy napirendre tüzetvén, a széki 

választmány inditványára egy sinki és egy 

ágotai választókerület képzése határoztatott 

el; szintén e választmány által ajánlott 16 tag 

választatott közfelkiáltással meg a választási 

bizottságba. Elhatároztatott továbbá , hogy a 

megválasztottak mindegyikének a választási no- 

vella német forditásban a szék költségén 

kézbesitsetni fog, mert fájdalom a mi szászaink 

eddigi izolált voltuk miatt a hivatalos magyar 

nyelvet maig sem igen értegetik, pedig bizony 

nem valami nagy dicséretére szolgál a „kul- 

turvolkenak, ha még hazája hivatalos nyelvét 

sem ismeri. 

Altalánas derültséget keltett a választ- 

mány azon inditványa, melyszerént Sinkszek 

is tegyen ki magáért, s az északi sarku- 

tazók tisztelet ajándokához 25 frtot 

szavazzon meg a szék pénztárából. A „kultur- 

volk" azonban hogy tagadjon meg olyas hia- 

dásokat, a mikkel aztán brillirozhasson, és má- 

sok hátramaradását hánytorgathassa, perszehogy 

rögtön elfogadták; de meggyült a baj a jelen- 

levő kevés számu románnai, megunták már 

azok 1s az ilyen „közfelkiáltással hozott egy- 

hangu" határozatokat és kérdezősködtek, vajjon 

mi ment ismét határozatba, talán valami ac- 

tions comite"-nak utalványoztatott pénz, vagy 

mi, hogy olyan nagy a lelkesedés. Érdekes 

volt erre aztán válaszul az elnök román nyel- 

ven töredező felvilágositása, a melyben az észa- 

ki-sarki utazók viszontagságait oly szivreható- 

lag adta elő „hajójuk a jégbefagyván, sem elő- 

re, sem hatra nem mehettek," hogy a jó ro- 

mánok szive is megesett rajta, s minthogy 

már ugy is határozatba ment, hát beleegyeztek 

ők is. 

A ministerium azon kérdésére: vajjon a 
székben nem érezhető-e egy kórház hiánya 

és ha igen, nem hajlandó-e a megye saját költ- 

ségén felállittatni? dr. Schvarez mint előadó 

oda nyiiatkozik, hogy egy kórház felállitása 

ugyan óhajtandó, de nem olyan sürgetes szük- 

ség, a betegek eddig Szebenben és Disznódon 

gyógyittattak, de tekintettel arra, hogy kitörhe- 

tő járványok alkalmával a kórház a járvány 

elterjedése ellen is hasznos szolgálatot tesz, 

ajánlja, egy alaptőke képzését, a később felál- 

litandó széki kórház részére, a mi is elfogad- 

tatott. 

Még szintén a választmány ajánlatára 

némi változtatás lőn elfogadva az egyes megyék 

egymás közt kölcsönösön megállapitott tűzbiz- 

tositási szabályaira nézve, s aztán következett 

utolsó tárgyul Küküllő megye azon pártolás 
végett átküldött ajánlata, mely szerént a soro- 
zás a téli hónapok helyett tavasszal történjék; 

de a gyülés épen ellenkező nézetben volt a 
a telet tartván alkalmasabbnak a tavasznál, s 

igy ez iditványt n e m pártfogolja. 

Vizakna, 1875. jan. I. 

Vizakna város képviselőtestülete az 1874- 
ik év deczember hava 31-én tartott rendkivü- 
li közgyüléséből, a nagyméltóságu m. kir. bel- 
ügyminister urnak 1874. decz. 26 ról 4232. 
sz. a. rendeletével e város főispánjának állásá- 
tól lett fölmentése alkalmából, azon tudat és 

teljes meggyőződéstől vezéreltetve, hogy őn- 

kormányzati joggal fölruházott Vizakna város 
tisztviselősége, a politikai administratio terén 

közvetitő főrelügyelet nélkül is törvényszerü hi- 

vatásából folyó föladatának teljes mérvben, meg 
tud felelni: feliratot intézett a n. m. kir. bel- 

ügyminister urhoz, melyben kérte, hogy addig 

is, mig a megyék kikerekitése tekintetében or- 
szágos intézkedések történnek; méltóztassék Viz- 
akna város részéről a kormányzat jogát (illet- 

rosszolga elbocsátása (melynek fizetéséből éji 

vea főispáni teendőket) e város polgármeste- 
rére ruházni át. 

Szócs József, 

főjegyző. 

Hirdetmény. 

Az 1874. deczember hó 31-én beváltás végett 

kisorsolt erdélyi földtehermentesitési 
kötvénye 

8158. 23 
17478. 18278. 

összesen 

100 frtos. i73. 9438. 1433. 1576. 2288. 

4655. 4669, 5486. 5899. 2557. 3583. 3701. 
5908. 6230. 6587. 7055. 7236. 8018. 9065. 

11101. 

16293. 
20965. 
27483. 
30928. 
36906. 
44954. 
53117. 
55532. 
58726. 
62595. 

10598. 

16248. 

20681. 

26265. 

30527. 

35461. 

43516. 

47981. 

55319. 

58374. 

62449. 

9396. 9430. 10243. 10479. 
14578. 15622. 16007. 16247. 
16380. 16381. 19315. 20611. 
22468. 22511. 23253. 26232. 
27991. 28458. 29983. 30147. 
31104. 32296. 33351. 34238. 
37088. 37871. 39540. 42224. 
45109. 45590. 46452. 47130. 
53487. 53900. 53956. 54022. 
55870. 55871. 56194. 57221. 
58873. 59638. 61236. 61450. 
63211. 63373. 

összesen 88 db. 

500 frtos. 231. 424. 720. 2404. 3116. 

4013. 5171. 7886. 

összesen 8 db. 

1000 frtos. 819. 1188. 1759. 1868. 2975. 

3343. 3325. 3874. 5821. 6429, 7339. 7522. 

8095. 8301. 8731. 9153. 10093. 10610. 11453. 

17657. 18676. 19601. 21673. 21805. 22301. 

összesen 25 db. 

5000 frtos. 220. 1632. 1918. 2017. 

összesen 4 db. 

10.000 frtos. 24. 483. 506. 1862. 2013. 

összesen ő5 db. 

Abetüs kötvények. 
Szám. 26. 1984. 2215. 26146. 

összesen 4 db. 

Tőke-összeg. 2080. 2310. 830, 600. 5820. 

50000 20000. 25000. 4000. 8800. 800. 

összesen 114420. 

Végtére az 1067 számu 10000 forintos 
szelvényes kötvény 8600 frt részvéttel 5600. 

Összesitett összeg 123020. 
(Vége köv.) 

Városi ügyek. 
Hirdetmény. 

A városi (képviselő) bizottság választott 
tagjai közül ezen 1874 év folytán az I-ső (bel- 
monostori) választókerületből Ürmősi Sámuel 
s a II-ik (óvári) kerületből Krémer Ferencz 

és Szabó Mihály elhunyván, az 1870 XLI. 
törvény 29. §-lyénél fogva helyeiknek az év 

végével betöltését a városi bizottság f. hó 16- 

ról 208. és 30-ról 223. kzgy. számok alatt 

a törvény értelmében elrendelte, a mint az itt 

következőkben ezennel közzé tétetik. 

Az 1-ső (belmonostori) kerület, mely ma- 
gában toglalja bel- és külmonostor s külszén- 

széntized - választ egy bizottsági tagot. Vá- 

lasztási hely: a városház községi terme (eme- 

let 4 szám.) Választási elnök: Wolit János. 

A l-ik (óvári) kerület, mely magába 

foglalja óvár, bel- és külmagyartizedeket s relek 

60 választóját - választ Ket bizottsági tagot. 

Választasi hely: a torna és vivoda épülets a 

két viz közt, Választási elnök: Perencz Józset. 

A választás napja: szombat, 1879. Janu- 

ár 9-dike. Kezdetereggeli 8 órakor, berekesztése 

esti 6 órakor, a meddig folytonosan tart. 

A nevezett két kerület választói igazoló- 

jegyekkel lesznek előre ellátva s szavazási jo- 

gait csak e jegyek előmutatása mellett benyuj- 

tott szavazati lapokkal gyakorolhatják, a fenn 

kitett időben és saját kerületeik választási 

helyén. 

A választás rendje egyebekben a törvény 

határozmányai szerint s a korábbi ily válasz- 

tásoknál már közzétéve volt eljárásokkal megy 

végbe. 
Kolozsvártt, deczember 31-én, 1874. 

Simon Elek, s. k. 

polgármster 

A tanutmányi alap. 

A képviselőház, mint olvasóink is tudni 

fogják, a közalapok és alapitványok jogi ter- 

mészetének megvizss álására bizottságot küldött 

ki, mely négy tagból álló albizottságot alaki- 

tott a „tanulmányi alap jogi természetének" 

megvizs álására. Ez albizottság többsége: Hor- 

váth Mihály, Hoffman Pál és Horánszky Náu- 

dor ez alap orságos jellege mellett nyilatkoz- 

tak; a negyedik biz. tag. Apponyi Albert gr. 

ellenében különvéleményt nyujtott be. Föbb vo- 

násaiban megismertetjük mindkét fél vélemé- 

nyét. A többség jelentése bevezetésében a tanul- 

mányi alap alapitási oklevelének eredetét tár- 
gyalja és kimutatja, hogy „tanulmányi közalap" 
néven egy hazai törvényeink szerint teljesen 
jogképesitett erkölcsi vagy jogi személy jött 
létre. Az alap tiszta cselekvő vagyonállapota 

1872. zárszámadások szerint 6,615,341 frt tő- 

tehát 9.258.233 frtből áll. 

szükséges. 

ingatlan is táptntézett 

Az alap jogi te. 
mészetének megvizsgálásánál kimutatják, ho 
az adományozott javak az alapitás fdején, 
zárólag az állam tulajdonai valának. Azuti 
hogy ez alapitás nem a kath. felekezeti tanü, 

előmozditására tétetett, hanem országos alap 
képez, s mint ilyen az ál amnak tanügyi ( 

lokra kor átlan intézkedése alatt áll, min 

folytán a bizottság véleménye oda járul, hog. 
,„a) A tanulmányi alap országos termés:. 

tü vagyis közalap; b) annak jövedelmei orszz 

gos tanközmivelődési czélok előmozditására fi. 
ditandók; c) a parliamenti kormányzat s bu. 

getjog követelményeinek megfelelőleg az ala 
kezelése, jövedelmeinek miként fölha ználása 
az abból föntartott tanintézetek a kölcségv 
tésbe fölveendők." 

Gróf Apponyi Albert különvéleményébe 
nem ismeri el, hogy a tanulmányi alap jo 
személyt képez, s a megoldandó kérdés szer 
abban az alakban áll előttünk, hogy minő célb 
ruháztatott fől Mária Terézia alapitványa á 
jogi személyiséggel és nyerte tulajdonul a t 
nulmányi alap név alat: ismert jószagtömege 
A czél a tanügy előmozditasa. Ez iránt el 
lehet eltérő nezet. De törvenyuozásunk muj 
iránya lényeges különválásra vezetett az ag) 
nevezett közös és a felekezeti tanugy köz 
A megvitatandó kérdés egyenesen ez tehát. E 
nek kapcsában részletesen kifejti nézeteit, és 
kövekező következtetésekre jut: 

Miután az alapitvány egyházi javakbó 
létesittetett, a király - mint az egyház tő 
kegyura által, mely jogtejtődesünk egyik alap 
iránya, mint különösen az 1540. XII és 1950 
XIX. tvc. értelmeben más mint kath. egyváz 
célokra forditani nem lehetett; 

mután ennek megfelelőleg tényleg az 
alapitvány csakugyan a kKath. felekezeti okta- 
tás előlmozultásara történt; 

miután tovabbá az alap valóban kizáró 
lag az emlitett czélra fordittatott, es pedig nen 
az állam torténetes irányzatal, hanem az alabit 
vány lenyegenél fogva; 

velemenyem oua járul, hegy 
a) a tanulmanyi alap katn. felekezet 

alap: 

b) annak jövedelmei, kath. felekezeti ok 
tatásügyi csélokra forditandók; 

c) a politikai hatóság azt nem állan 
hatáskö énél fogva mint áhami pirtokot, naner 
munt az egyhaz fővédnőkenek ez 1dő szerinm 
megbizottja, tenát mint masét kezeli; emnnel. 
fogva nemcsak nem követeli a parlamenti rend- 
szer és a budgetjog ezen alapuakgaz állami 
kölcségvetesbe val0 fölvetelét, nanem ellenke- 
zőleg, minden il, hemu mezkedés, a puszta Ke- 
zelesnek valoságos birtoklassá egyoldatuan tör- 
ténő átváltoz utasa által, a százados gyakorlat 
szentesitette jogallapot Azgaszbó meg:áutadását 
képezné. 

Végül azt igyekeszik bizonyitani, ogy az 
állam ite nem mas, mint két érdeklett felnek 
egyike, és ezert a megoldas helyes utjául azt 
nem ismeri el, melyet követelni jónak lát 
nak, és belejezésül hivatkozik Deák Ferencz,az 
iö08-iki országgyülésnek 112-1ki ülésében mon. 
dott beszédének egy passusára, mely szerinte 
az egyetemi alapra vonatkozik. 

Az ügyvédi visgák, 
(Szabályrendelet az ügyvédi vizsgának médo- 

zataira és dijára nézve.) 

Az 1874-ik évi XXXIV. törvénycziki 
6-ik §-ában nyert felhatalmazásnál fogva a 
ügyvédi vizsga módozataira és dijára nézve a 
következőket rendelem: 

I.§. A Budapesten és Marosvásárhelyt! 
felállitott vizsgáló bizottságok előtt (id. t.czikk 
4-ik §-a) ügyvédi vizsga julius és augusztus 
hónapok kivételével az évnek minden napjás 
ban tehető. 

2. 6. Ügyvédjelöltek. az ügyvédi vizsgára 
bocsáttatásért kér vényeiket a szükséges bizo 

nyitványokkal fölszerelve, (id. t. cz. 5. §.) és 
azon vizsgáló bizottság megnevezésével, a mely 
előtt az ügyvédi vizsgát 1 tenni óhajtják, azór 
ügyvédi kamaránál nyujtsák be, a melynél : 
kérvény benyujtásakor mint ügyvédjelöltek fel- 
véve vannak (id. t. cz. 11. §.) ; 

3. §. A birák kérvényeiket azon királyi 
törvényszék elnökénél, a jogtanárok pedig az 
egyetem jogi karának dekánjánál, illetőleg aka 
démia igazgatójánál nyujtsák be, a melynél 
kalmazva vannak. 

4. §. Az ügyvédi kamara, a 3. 8. 
tében pedig a törvényszék elnöke, illetöleg a 
dekán vagy az igazgató a felszerelt 

di át. 

. részt nem



g ondnoksági viszonyban 
áll: 

ig sem, a kinél a folyamo
dó jog- 

minőségben volt al
kalmazva. 

Í izottság a vizsgár
a bocsátás megen- 

ragy megtagadására néz
ve szótöbbség- 

határozat
ához képe

st vagy 
ha- 

áridőt zki a vizsga letétel
ére, vagy indo- 

olt vég sben kijelőli azon hiányokat
, a me- 

Ee mit a vizsga letehetését megtagadta, 

atánatáról a vizsgáló bizottság elnöke 

a glyandót - utób
bi esetben a kérvény

 visz- 

gaadásamellett - azon hatóság utján 
értesiti, 

ely kérvényt hozzá átküldöt
te. 

4 6.5. A bizottság taga
dó határozata az 

dézett rvényezikk b. §-a szerint héttagu
 bi- 

ttsághi feliebbezhető lévén, 
ily beadványok- 

ak a tgadó végzés kézbesiítésétől számított 

ú p nzelati beny
ujtására és továbbitására 

Ú nézve on szabályok tar and
ók meg, a melyek 

Ekzen relelet 2., 3. és 4 88-aiban, a bizot
tsá- 

ai tagol kizárására n
ézve pedig annak 5. §- 

ltatnak. 
oan fegta (Folyt. köv.) u 

A „agyar Polgár" és a szinház. 

tVége.) 

E a mentséget az igazgató
ság minden- 

mondta, a ki csak szóba ejtette ez 
de engemet erről soha senki, sem 

szó, se üzenet, sem irásban nem értesitett. 

Honnaivettem volna tehát tudom
ásul? Igy áll- 

ván a es azt hiszem, hogy 
józan észszerü- 

leg csuán két dolog teh
ető fel: vagy igaz az, 

a mit 4 intendáns ur s az igazgatóság tagjai 

1 mondvak, s ez esetben kötelességők vol
t er- 

ről elsi sorban engemet é
rtesiteni, ki készség- 

gel vebm volna tudomásul; va
gy nem igaz, a 

mit mnudottak, sez esetben a történteket 

helyesi, s megnyugosznak abban: hogy egy 

lapszeresztőjét, ki évek hosszu során át a le
g- 

nagyol buzgalommal, ig
azi ügyszeretettel mű- 

ködót. szinház érdekéb
en, - egy harmadik 

! ember nelytelen magaviselete miatt bün
tessék 

meg, leggyöngédtelenebb alakban. Felette 

hogy a „Figyelő nek idézett soraival 

kenyszitettek e Kelleme
tlen ügyet feljutni, - 

4de a rva, s komoiy kritikat laphoz egyálta- 

lában 1em illő modor szükségessé
 tette, hogy 

a tényilásta maga mesztelens
egében előadjam. 

Ha azgazgatósag bárme
lyik tagja akár levé.ben 

akár sval ügyelmeztet a re
ám is kiterjesztett 

rendelre, készséggel fo
gadtam Vona el, sőt 

grőltei volna, hogy szulgá atot tehetek az 

intézelek az által is, hogy az én kivételes 

megjelnésem nem szolgálna
t jövőre másoknak 

köpen: de nem tudom nel
yeselni s0na azt, 

hogy : irodalom muukásai meltatlan meg- 

gláztaist türjenek. Nagyon szomolu á
llapotnak 

tartol azt, ha azok, kik e
gy nemzeti intézet 

én danak, nélkülözni akarják
 az illemnek 

Iegközaségesebb szabályait, szembe
n olyan em- 

berrelis, ki minden alaalommal bebizonyitá, 

hogy kolozsvári szinháznak ö
nzés nélküli ba- 

rátja, annak igen gyakran ha
sznos szolgála- 

uott tdott tenui. 
igazgatóság jól tudja, hogy ha a Ma

- 

gyar olgár" szerkesztője szinh
ázba akar jári, 

ncsoka tiszteletjegyek után futkosni. A lap 

fogata illemből, de sem az intend
ás, sem a 

uitkái sem a művszető szivessé
gével nem akart 

élni, anem ugy tekntette
 e jegyeket, mint a 

, melyvet egy nemzeti imtézet nyujt, s nem ki- 

vánjasenki, 

náljatzokat. Ha az igazgató
ság a maga ré- 

s legkisebb sulyt fekteti arra, hogy la- 

Einek 

sajuálól, 

Dpom imogassa működését, hasson az előadá- 

gerére, buzditsa a közönséget a páttfo- 

gásra ne vonakodjék elenyésztet
ni e kellemet- 

len érdést, annyival kevésbé, mert állitása 

eri: csak félreértésről van szó. Ha ez igy 

l: nnek kinyilatkoztatása egy
általán nem jár 

u iszgatóság megaláztatásával s igy 
azt mél- 

tán irhatom. 

A Ha csalódni fogok várakozásomban, min- 

" denetre megnyugvásomra fog szolgálni, ho
gy 

kebmetlen helyzethez a legpará
nyibb okot 

sem zolgáltattam. Sajnálni f gom, hogy meg- 

mi gátoatom szolgálatot tehetni azon ügynek, 

41 melyek egész odaadással hive vagyok. 

végül a Figyelő szerkesztője Szana Ta- 

Imásurhoz is van égy kérésem, s ez abból ál! : 

gyu szives értésére adni lapszemlészének, hogy 

omoly kritikai lapban e kifejezést: „gir- 

iogicas nagyon sikerültnek találom. A kik 

találnák megérteni e finom élczet, azok- 

negsugom hogy a „girguci, az ör- 

mén k gunyos elnevezése, s igy reményünk 

s köz lebről vagy egy zsidó irónk 

pja a maga ,hephep logicáját", a román 

ez logicát" stb. Mindenesetre ez Dagy 

ás lesz az irodalmi munkásságra
, s emel- 

ja az egymás iránti becsülést! 

A mi regényeimre való czélzását illeti, 

nrm: hogy azok bzony roszak, s roszak 

radnak mindaddig, mig valami uton-mó- 

án tudok majd jutni abba a consor- 

g muűveit fogjuk dicsérni. 

hogy az iró megaláztatással hasz- 

APRÓ PUSKATUZ. 
hogyan történhetik az: hogy a szellemesebb 

„Társadalom" megszűnt az élők sorába tartoz- 

ni, az „Erdély" ellenben ma is folytatja pálya- 

futását! 
Én. Ezt én nagyon természetesnek találom. 

Nem tapasztalta-e kedves barátom, hogy két 

testvér közül az eszesebb képü, a szellemileg ko- 

rán fejlődő rendesen elhal ; a bárgyu és hájfejü 

ellenben-megmarad. 

k 

A székely nemzet ne panaszoljon ez után, 

hogy nincs alkalma a civilisatio ösvényén va- 

ló előbbhaladásra, midőn két oly kalauz állott 

élére, mint a minő az „Erdély" és „Baloldal. 

A „Baloldals a politikai tudományokban, az 

„Erdély" az aestheticaiakban akarja őt előbb- 

revinni. Csak bogár után való haladás ne le- 

gyen belőle. 

x 

Hase ,„Protestáns polemika" czimű jeles 

műve valóságos nyeremény irodalmunkban. He- 

gedűs János theologiai tanár úr jó szolgálatot 

tett a magyar olvasó közönségnek midőn e 

kitűnő művet nyelvünk re átültetni elhatározta. 

De mi az értelme a czimlapon annak: hogy 

„revidiálta Makkai Domokos?" Ortographiai, 

grammatikai vagy syntaktikai hibáit nézte-e 

által a forditásnak? Reá volt-e szorulva He- 

gedüs János Makkai Domokos ilynemű revisi- 

ojára? Ismerünk müűveket, melyeknek feltü- 

nésére és elterjedésére nagy befolyással 
volt az, 

hogy ott állott a czimlapon : átnézte és előszó- 

val ellátta Humboldt Sánior-de Makkai Do- 

mokos tudtunkra még nem nőtte ki magát 
ak- 

kora irodalmi celebrittássá, hogy nevének egy- 

szerű odabigyesztése által bármely művek is 

felünés és fontosságot tudna biztositani. Káre 

nagyérdemü műven ez a kis hiábanvalóság. 

* * 

A maros-vásárhelyi képviselő testűlet, 

mely Thuri volt fvispánt diszpolgárrá tette; a 

piaczi járda biköveztetéséhez november vége 

főlé hozzá kezdett; közelebbről a központi bi- 

zottmányt is megalakittotta. A 15 - mondti- 

zenöt-bizottmányi tag között alig van öt, 
kik- 

re az irástudó név illik, a többiek mestersége 

nagyon meszsze járván a főtől. A képviselő- 

testűlet következetességét, melyetcsak 
az emli- 

tett tényekben is oly tényesen kitűntetett, kész- 

séggel elismerjük, s csak arra vagyunk kiván- 

csiak: hogy ha az a kevés irástudó is ki talál 

lépni a bizottmányból, -a mint rebesgetik - 

az ott maradottak hogyan fogják elkésziteni 

a választói tabellákat? Allhatatosan 
is hisszűk: 

hogy ez esetben azok nem tabellák, hanem vá- 

lasztói róvások fognak lenni. Erről a 

törvényben nincs ugyan szó; de a Rovóbá- 

nok nemzetének fjővárosát mégis megilleti. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 4. 187ő5. 

- Bartha Miklós országgyűlési k
ép- 

viselő úr helyreigazitást küldött be
 szerkesztő- 

ségünkhöz lapunk első számának azon hirére, 

melyben egy pásztor megbotoztatásáv
al volt vá- 

dolva. E helyreigazitás szerint a képviselő úr 

beismeri, hogy megvert valakit, 
de ez a vala- 

ki „mindössze is - ugymond - egy vele go- 

rombáskodó részeg ficzkó volt; a ki nem is le- 

hetett két hétig munkaképtelen, mivel csak 

„egyetlen egyet ütött a válla k
özé;" beismeri, 

hogy egy ,illetéktelen helyről lovait maga 

hajtatta el, de - ugymond - ,„a községbiró- 

hoz hajtatta"; jelenti továbbá, hogy vizsgáló 

biráját ezelőtt 11 hónappal bevád
olta sikkasz- 

tás büntényéért, hogy mi alappal, arról a kép- 

viselő ur biztatása szerint ezután lesz alkal- 

munk a „Budapesti Közlöny-ból meg
győzőáni; 

végül pedig panaszol Bartha úr, hogy
 vizsgáló 

birája kihallgatás nélkül az országgyü
léstől ki- 

kérte s a mentelmi bizottság szintén
 kihallga- 

tás nélkül kiadandónak véleményezte. Mindezt 

kérjük vegye a szebeni „Tagebl
att , honnan a 

szóban levő hirt átvettük, tanuls
ágos tudomá- 

sul s kövesse azon óhajtásunkat, 
hogy a kül- 

földnek is mindig csak annyi valótlansá
got hir- 

dessen a magyarokról, mint a mennyi
t Bartha 

úr emberséges eljárásáról irt. Nem tehetjük 

azonban ez alkalommal, hogy Bartha urat le- 

velének saját szavaiban ne muta
ssuk bea fél- 

revezetett székely népnek, hadd 
győződjön meg 

róla, milyen honatyákkal tisztelts me
g magát. Az 

országos képviselő urnak ugyanis
 van elég müű- 

veltsége arra, hogy levelét igy fejezze be: 

„Végre valóság, s ezt az olyan szerkesztők és 

levelezők számára jelentem ki, kik a költé- 

szet fennjelzett ágával foglalkoznak, hogy a 

corpus delictiként szolgálandó pálcz
ám még 

mindig meg van. Ime ily férfiak intézik 

a haza sorsát, igy válaszol a legnagyobb er- 

délyrészi vlasztó kerület képviselője egy hirre, 

mely a mellett, hogy nem tőlünk eredt, alig 

tartalmaz több valótlanságot, mint hogy a
 meg- 

vert egyén a Bartha ur embersége miat
t álli- 

tólag nem tizennégy napig feküdt. Ezek után 

azon ütleg, 1nelyet a képviselő ur democratiá- 

ja ama ficzkó „válla közé" mért. Nekünk egyéb- 

iránt e gorombaságra csak az a válaszunk, K Papp Miklóss 
hogy ha éppen szükséges, Kolozsvár környékén 

Ő. Nem tudom magamnak kímagyarázni, 

kiszámithatja az olvasó, hogy milyen lehetett 

is terem mogyorófa ; mi soha senkivel szem- 

ben sém használtuk ez udvarhelyi találmányu, 

culturalis szerszámot s nem szokásunk még ál- 

lattal szemben sem használni, de ha rá kény- 

szerittetünk, önvédelmi tekintetből nem irtó- 

zunk tőle. : 

Szinházi hirek. Érdekes ujdonsá- 

gokra van a szinházlátogató közönségnek kilá- 

tása: Willbrandnak a ,Házasok" czimű kitü- 

nő vigjátéka pár nap mulva kiosztatik a sze- 

repvivők közt. Abonyi „Falu rosza mihelyt 

előadatott Budapesten, hol 100 arany árán sze- 

rezte meg a nemzeti szinház az elsősé
get, ná- 

lunk is elő fog adatni; ,A Revisor' már meg 

van rendelve; a „Kincskeresők" Kazár Emil 

által ujra átdolgozva kerül szinpadra. A mint 

ezekből is látszik nagyop későre ébredez Jónás 

5 havi álma után, midőn leczkéket ad az i
gaz- 

gatóságnak, hogy miért nem forditja erejét és 

idejét uj alkalmas darabok beszerzésére. Mi a 

kolozsvári szinház fennállása óta alig ismerünk 

igazgatóságot, mely annyi buzgalommal és oly 

áldozatkészséggel küzdött volna a mostoha vi- 

szonyok okozta közönyösség ellen, mint a je- 

lenlegi; ezt, ha Jónás ugy szeretné az igazsá- 

got, mint az indokolatlan kötekedés
t, magának 

is be kellene ismernie. A mi pedig Jónásnak 

- egyéb igaztalanságaitól eltekintve - azon 

vádját illeti, hogy neves szinésznőkkel hoza
t az 

igazgatóság szinre olyan ujdonságokat, melyek 

magukban is tele házra számithatnak, szüksé- 

gesnek találjuk tudomására hozni, 
hogy a mint 

mi értesülünk, az illető rók követelték meg az 

igazgatóságtól, müvöknek pesti müvésznő
k köz- 

remüködésével leendő előadatását. 

- A „kolozsvári korcsolyázó egylet"
 

a korcsolyázási idényt - miután a rendelke- 

zése alatti sétatéri tó jege a kemény fagy kö- 

vetkeztében a korcsolyázásra már most te
ljesen 

alkalmas és biztos - f. hó 5-én, ke dden d. 

e. 1/4 12 órakor a cs. és. kir. katonai zenekar 

zenéje mellett ünnepélyesen megnyitja, mire a 

részvényes urakat és hölgyeket, valamint a t. 

cz. korcsolyázó közönséget ezennel meghivjuk. 

Nem részvényesek belépti jegyeket 30 krral a 

helyszinen levő pénztárnál válthatnak, egy és 

hároméves részvények pedig alólirt egyleti pén
z- 

tárnoknál főtér 18. sz. a. „Tisza" biztositó tár- 

saság vezérügynöksége. A „kolozsvári Korcso- 

lyázó-egylet" igazgató választmánya. Kolozsvártt, 

io75. január 3. br. Huszár Adám elnök. Ba- 

logh György egyleti titkár és pénztárnok. 

A kolozsvári ügyvédegylet f. hó 

3-án közgyülést tartott, melyben az egylet fel- 

oszlása az ügyvédi rendtartás hatályba lépése 

alkaimából elhatároztatott. Az egylet f Iszerel- 

vényei, könyvei, folyóiratai az alakulandó ügy 

védi kamara tulajdonába fognak átadatni, a 

meglevő s mintegy 200 forintra menő kész- 

pévz kezelése szintén a kamarára fog bizatni; 

az azonban a kamra által az ügyvédegyle i 

alapszabályok értelmében elnyomorodott ügy- 

vedeknek s ezek özvegyeinek és árváinak se- 

gélyezésére lesz forditandó. A közgyűlés hatá- 

rozatainak végrehajtására s egyátalában a fel- 

oszlási intézkedések megtételére bizottság ne- 

veztetett ki. melynek tagjai: Bodor Pál, Deák 

Pál, Dr. Fischer Lajos, Kővári Miháy és 

Schilling Rudolf. Végül a közgyülés simon 

Elek elnöknek az egylet iránt több izben ta- 

nusitott áldozatkészségéért köszönetet szavazott. 

- A helybeli ügyvédek usvancsak fo- 

lyó hó 3-án az ügyvédi kamara alakitása te- 

kintetéből szükséges előintézkedések megtétele 

végett értekezletet tartván, a teendők megha- 

tározására s általában az alakitási mozgalom 

vezetésére Bocskor Elek, Ferenczi Miklós, Frits 

Albert, Haller Rezső és Kővári Mihály szemé- 

lyében bizottság küldetett ki. 

- D sz. mártonban folyó január hó 

7-ére határoztatott a tombola játékkal össze- 

kötött műkedvelői előadás megtartása. A vidék 

intelligentiájából többen közremüködnek e jó- 

tékonyczélu előadáson, melynek tiszta jövedel- 

me az ottani iskola javára van felajánlva. 

= óriási falragaszok hirdetik az óriás 

testvéreknek városunkba érkezését. Nincs kifo- 

gásunk ellene, ha a 4 mázsás és 6 láb magas 

fiatal óriás a kiváncsiakat 20 krig, rövid időig 

mulatva itt, megadóztatja; hanem az ellen már 

van, hogy egyik főutcza, a belmonostor utcza 

piacz felőli részében épen a katonai őr háta 

megettvan elhelyezve őóriássága, saz óriási falra- 

gaszokon kivül az elég különös costuméjü nagy ké- 

pek is a járdára csőditik a bámészkodó népet, mely- 

nek egy része a képek órahosszakig való bá- 

mulásával kivánja kielégitni kiváncsiságát, és 

igy utban állanak, a közlekedést akadá
lyozzák; 

de ezen kivül az is nagyon furcsán veszi ki 

magát, hogy épen ajtaja előtt járkál a várdai 

őr, a mi ő óriássága tekintélyének ha használ 

ie, de a katonainak alig. Jó lesz a rendőrség- 

nek más félre eső helyen állittatni fel azóriá- 

sok sátorfáját. 

- Az arvaház választmánya a böjt- 

ben egy társas vacsora rendezésére tesz előké- 

születeket, melyben a fölszolgálásra városunk 

fiatal hölgyei lesznek felszólitva egyszerü cos- 

tum-eökhen. A bizottmány elnökévé gr. Tel ki 

Domokosné ő nsága lőn fölkérve, ki a t ke- 

gyeskedett is elfogadni. A jótékonyság terén 

ez annyira ismert és tisztelt név már előre is 

reményeket nyujt a vállalat sikeréhez. 

Felhívás. A ko 
fatoriumnak 1874. decz. 27-ére hirdet 

e ie 

gyülését - a tagok csekély száma miatt - 

nem tarthatván meg, egész tis telettel felké- 

rem az egylet tiszteletbeli, alapitó, pártoló és 

müűködő tagjait, a folyó 1875-ki év jan. 3 án 

d. u. 3 órakor az egylet helyiségében (lyceum 

épület) tartandó közgyűlésre pontosan megje- 

lenni. Kolozsvártt, 1575. jan. 1. Az igazgató 

választmány megbizásából Ozirják Alber
t, 

egyleti titkár. 

- Nyilvános köszönet. Jeles adua- 

rel-festő hazánkfiának Szathmári P
. Károly 

urnak, a helybeli hirlapokban is ismertetett 

emberbaráti tette iránt, a jótékony nőegylet és 

az árvaház elnöksége azon óhaj kiséretében fe- 

jezi ki őszinte köszönetét, bár városunk 
vagyo- 

nosb mivelt osztálya a képgyüjtemény sürü 

látogatása és minél több sors egyek vétele ál- 

tal a nemes szándékot előmozditaná s ezzel je- 

les művész hazánkfiának a legméltóbb
 elisme- 

rést szolgáltatná. Br. Bornemissza Ignácz- 

né, árvaház elnöke. Gr. Teleki Domokosné, 

nőegyleti elnök. 

- A „Székely Hirlap" minapi ké
r- 

désünkre azt válaszolja, hogy ép a „Kelet"-tel 

szemben tisztázta álláspontját. Mi e tisztázást 

a mult alkalommal is csak a Deákpárt javára 

magyaráztuk; a „Székely Hirlap" legujabb 

számában is azt olvassuk egy tudósitásából, 

hogy csak „némelyek tulajdonitotta
k a „Szé- 

kely Hirlap"-nak uj irányu tendentiákat,"
 ho- 

határozottan a Deák- 
lott „programmjában 

párt álláspontjára helye zkedett továbbra is. 

Ha ez ugy van, mi csak örvendünk r
ajta s szi. 

vesen feledjük az elvétett kitérést; a „Kelet- 

nem kötekedési kedvből, hanem kötelességből 

otorozza ellenségett s azok hibáit; mameluknak 

mi sem tartjuk magunkat s ha egy a czél, 

mire törekedünk, ne egyenetlenked ünk, mert 

ez által csak a közösen védelmezendő igaz ügy- 

nek ártunk. 

PapbLászló negy-szebeni felső reálta- 

nodai tehetséges tanulót nosszas betegeskedés 

után az új év elszakitá övéltol, az itt helyben 

lakó szülóit meglatogató ifjú szülővárosába Jött 

el meghalni, és a nyugalmat, a mit Keresett, 

meglelte - a sirban. N yugodjék csendese
n ! 

Petőfi Sándornak két levelét köz- 

li a „Vasárnapi Ujság" ez évi első száma. A le- 

velek hitelessége minden kétséget kizár. Mind 

a kettöt nejenez intézte a kölő, az egyiket 

csak két nappal halala előtt s igy ez alkalma- 

sint az utolsó ereklye, mely Petoi után fen- 

maradt Az alább közlött két levél mindeni- 

ken a külczim a következő: Petőli sándorné- 

nak Tordaán a retlormatus papnál Mikl s Mik- 

lósnál. Maros-Vásárhely, jul. 22. 1549. Kedves 

lelkem Juliskám! Réső este van. Az imént ér- 

tünk ide. Holnap korán reggel indulunk Udvar- 

helyre. Bem utolsó levelét Brassótól félnapi já- 

ró főldre irta ide ezelőtt három nappal. Nem 

tudom, hol kapjuk meg? talán Brassóban vagy 

már azon is tul. Tisztelem Mklóésékat. Csókol- 

lak tit ket, szentségeim. Irni fogok, valahány- 

szor lehet. Légy nyugodt és béketürő, a meny- 

nyire lehetsz. Higyj! Remélj! Szeres, - a si- 

rig és a siron tul örökre hüséges férjed Sán- 

dor - A második levél igy szól: Maros-Vá- 

sárhely, jul. 29. 1849. Kedves édes Juliskám ! 

E szempillantásban értem ide vissza hat napi 

szakadatlan utazás után. Fáradt vagyok: kezem 

ugy reszket, alig birom a tollat. M gkaptad-e 

előbbeni két level.met? Egyiket innen, a má- 

sikat Kézdi-Vásárhelyről irtam Elmondom rö- 

viden, utamat. Itt hallottuk, hogy Bem egy csa- 

pattal Moldvába ment. Utána rngaszkodtunk. Ud- 

varhely Csikszerda Kézdi-Vásárteiy, Bereczk fe- 

lé; ott találkoztam vele, már visszajött Mold- 

vából hova lázitó proglamatiókat vitt be s rá- 

adásul kegyetlenül megdöngetett négyezer oroszt 

egy zászlóaljjal. Bereczken jön hozá a tudosi- 

tás, hogy SzászRégennél megverték a mieinket, 

s ezek borzasztóan szétfutottak, vágtatott te- 

hát ide a bajt helyrehozni, Kézdi-Vásárhelyen, 

Sepsi Szent-Györgyön, az Erdővidéken, Udvar- 

helyen kezesztül; én vele. Rohantunk szinte 

megállás nélkül. Iszonyu ut volt. Most vagy 

két napig itt leszünk, mig a sereget egy kissé 

rendbe szedi, aztán mit teszünk? ő tudja. Előb- 

beni levelemben irtam, hogy Csik-Szerdának és 

Kézdi-Vásárhelynek gyönyörü vidéke van; Sep- 

si-Szentgyörgyé talán még szebb, a város is 
jobban tetszik. Majd körülményesebben meg- 

vizsgáljuk, ha együtt utazzuk be Háromszéket, 

mint a fészket rakni akaró fecskék, Bemmel 

Bereczken találkoztam; megálltam hintaja mel- 

lett, s köszöntem neki, ő eda pillant, megis- 

mer, elkiáltja magát és kinyujtja felém karjait 

én fölugrom, nyakába borultam, összeöleltük 

és csókoltuk egymást, „mon fils, mon fils, mon 

fils 14 szólt az öreg sirva. A körülálló népség 
azt kérdezte Egressy Gábortól, "hogy fia ez a 
generalisnak?" Most még sokkal nyájasabb, 

szivesebb, atyaibb irántam, m nt eddig is az 

volt. Ma azt mondta a másik segédtisztnek: 

Melden Sie dem Kriegsministerium, aber ge- 

ben Sie Acht, melden Sie das wörtlich: Mein 

Adjutant der Major Petőfi, welcher abgedankt 

nat wegen der schándlchen Behandlung daes 

Generals Klapka, ist wieder in Dienst getreten. 

Szinte ma az utban mondta, hogy neked itt 

kal ismeretséget kössünk, csupán egy pata 

kék. De mihelyt némileg biztos les 
lesz első dolgom, meg lehetsz felőle 
Hogyan vagytok, kedves édes imádott lelkeim? 
ha én hallhatnék valamit felőletek! ha lehet, 
ha valahogy szerét ejtheted, irj, csak eg 
kát is, édes angyalom. Én nem mulasztom 
az arra menő alka makat. S opik-e még a fiam 

válaszszátok el minél elébb, s tanistd beszélni 

hogy meglepjen. Csókolom a lelketeket é 
veteket miljomszor, számtalanszor! imádó 
Sándor. 

Uj levél boritékok, különösön na- 
gyobb pénzküldeményekre alkalmasak, fognak 
jövő február hó 1-től kezdve, forgalomba ho- 
zatni, darabonként egy krajczárjával- Ezen 
ritékokba árt pészküldemények nem ugy, m t 

az a már forgalomban lévő kisebb alaku p 

tai boritékoknál van megengedve, két, s ha 

nyitva adatnak föl, három, hanem öt pecsétttel 
zárandók le, csak ugy, mint az a közönsé 
(nem postai) pénzes levélboritékokra nézve van 

előirva. ; 

CSARNOK. 
A nyári évszak korcsolyásai. 

(Németből átdolgozva közli B. G.) 

A mint az első hóval beköszöntött a té 
és meggyőződünk a felől, hogy a távozó ős 
enyhe napjairól sugaras búcsumosolyairól jó 

hosszu időre le kell mondanunk: a kényszerü- 
ségadta helyzetben csakhamar föltaláljuk m 
gunkat s téli mulatságaink után látunk Meg- 

tekintjük korcsolyánkat s miután 
teljesen használható állapotban találjuk: egy 
kis türelmetlenséggel lessük a hévmérő higa- 
nyának fokonkinti alászállását s ennek biztató 

jeleivel kedvünk is fokról fokra emelkedik, még 
egy kis csuszkálásért a legnagyobb hidegben 
is szivesen odabagyjuk a kandalló jótékony me- 
legét, kedvesen mosorygó tűzét és barátságos 
dorombolását. ; 

Tovasiklani a tűkörtiszta jégen ; szédüle 

tes gyorsasággal kanyarogni; néha, ugy szól- 

va, szárnyak nélkül repülni; majd előre majd 
hátra nyilsebeséggel suhanni tova a tiszta, s 

jéglapon, mely nyomainkat szeszélyünk szülte 
kanyargó arabeszkeknek mutatja fől előttünk 

ez valóban nem kellemetlen időtöltés. Hogy té- 
len miként élvezhető e mulatság, azt mindnyá. 
jan tudjuk, nem is téli, hanem nyári korcsolyá. 
sokról szándék zunk itt b szélni. 

Nyár és korcsolyázás olvasóink előtt 
lószinüleg összeillesztnetetlen fogalmak s 

fölkutatja elméjével eddigi tapasztalatainak t 
házát s vgre c akugyan akad egy kis képre, 
mely a szinpad kereges-korcsolyás balett tán- 
czosaira emlékezteti: e képet bizonyára n 
tartandja olyannak, mely képzeletének nagyob 
szerű kivánalmait kielégitené. 

Hogy a szóban torgó nyári korcs olyások 

kell fölkeresnünk. ű 

Lám, az egyszerű patak is érdekes le 
ez állitás igazságát a költők már e mert 
Nem hisszük azonban, hogy olvasóink is 

állott volna érdekeltséggel egy pata rt 
mely kavicsos medrében, a nyári nap tis? 
garait visszatukrözvén, ezüstös fényév 
csörgedezett. Azok a locságó hullámo 
örökké változva és mégis örökös egy 

gal hömpölyögnek, különös érdekelts 
nak; és a parton tenyésző illatos, tai 

Ha mindehez még az ábránd is 
rul teremtő erejével: a képzelődő kedél 

most beszélnek, majd panaszko 
legnek. Hanem, a figyelmes szemlél 

zel semmit sem látott; ner al 

pataknak, mint egy sajátság 
kedélyes, játszi bohó életét, m 
sa elriaszt ugyan minden senti 
ennek helyébe kevesebb ő 

Kamat - 
Írt 1860.



" -8) III 1873. január 1-én hatályba lépő Hirdetnmény,y, piről ügyviteli szabályok. 
águ m. k. pénzügyi ministerium f. é. december 15-ről kell DEEMJ A LÓ Nyolczadrét alakban. Ára 50 kr. ; 

ik éy n eakyétából alólirott m. k. dohánygyári Igazgatóság által, az m. k. egyetemi könyvárus VIDÉII megrendeléseknél legczélszerübb a postadij 
kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalván ni 2000 darab 77 széles, 5/,4 t - , KeK J ] 1n o00 a 4 horen lágy dezke előleses beküldése. 

1950 260 n 

0 Emnniékeime. Jlókai Mórtól. á 270 öl 31 hosszu kemény tűzifa szállitása iránt, ezennel verseny tár 
alá atik; melyhez az irásbéli 50 kros bélyegjegygyel és 107 biztosíték 
teléről szóló pénztári nyugtával ellátott és lepecsételi ajánlatok, a kolozsvánn 

Két kötet. Ára 4 Irt. 

BUDAPESTIE SZEMLE, 
inyyái nazgtovágnil legkésőbb lsz évi iannárhó én hirl ban bárki által hirdetett könyvet, képet és hangjegyet szintú helyben a t akd mia megbizásából. özerkeszti lai Té. 

tas ép ajánlaii feltételek a gyári irodában a rendes hivatali órák mz 12-dik szám. 1s74 november - december. Ára 2 frt. megtek nihetők. :::::: A termmészet Mönyve. ; Kolozsvártt, 1874-dik év december 30-kán. ZONGORA TÁR. Fag Közérdekü olvasmányok a t:rmészettudományok köréből. Bernstein. k, ósádtós. - -- német műve. Első és második füzet; füzetenkint 50 kr. A m k dohánygyári Igazgatóságtól ii E közérdekü vállalatra, mely egyelőre 20 füzetre van r- 
vezve és melyből havonkint egy füzet fog megjelenni, annyival inkábbis n8 
felhivjuk a közönség különös figyelmét, miutan e munkát belérdemén kiit 
a csinos kiálltás és olcsó ár is ajánlja. E 

[ 4 A művészet, vallás és a természet Olaszországban 
Irta Castelar Emil. A szerző arczképével. Ára 1 frt 50 kr. 

VICTORIA Europa összehasonhtó földleirása. 
életbiziosiáasi A nemzetgazdaságtani eszmék ujabb fejlődése. 

alánlatokat minden módozatokban; Irta dr. Weisz Béla. Ára 70 kr. 

Dijai a lehető legolcsóbbak és biztesitottjait, az életbiz- Onálló vámterület és védvám 

fositási osztály összes nyereményeinek ötven száztóliá- Nemzetgazdászati tanulmány. Irta Szmrecsányi A. Ára 80 kr Enna, azaz , annak felében részesiti, dijfizetési összegeik ará- Ci " 

nyában. Ezen nyeremény részeltetés folytán, az 1871-ben GARETTE. 
biztositottak, már 1872-ki djaik kilencz száztóliát Regény. Két kötetben. Irta Ouida. Ára a két kötetnek 4 írt. 

sszakapták, és bizton remélnető, hogy ezen nyereményrész Egy sziv története. 

y. astelár Emil. Ára Kiválóan figyelemre méltók a biztositott ered- a két kötetnek 2 fi 
ménynyel megnyitott tulélési csoportok, me- 
ekve beállás által mindenki, már életében, szép összegeket pen miost hagyta el a sajtét 
iz osithat maga, vagy gyermekei részére. 

a , " . . a) . / 

Bővebb tájékozással, utasitással sat. szolgálnak a társa- már ndelhető kolozsvárt Stein János e! 
sági felügyelők és ügynökök Demjén László könyvkereskedéseben a fomtos 
aAz üzlet eszközlésére alkalmas felügyelők előnyös 

É 
em " e al röpirat: feltételek mellett alkalmaztatnak 

A VIGIORIA Miztositó tárgagág igazgatósága Kolazsyári. 
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Fontos törvénytudo mányi ujdonságok. EGYMÁS UTÁN. 
Epen most jelentek meg és Sieis Jánmos Tartalom 

erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében Ataán eszmék. Hibáink a.) hazaszeretet hiánya, b.) önbizakodottságunk. Törvny- 
e alkotásunk hiányai. Hirlap irodalmunk. Demokrata hajlamok és vágyak. Erős és eryes Kolozsvárt kaphatók : conversálva haladó párt hiánya. Bajaink főbbkép kiknek tulajdonithatók. A közelelről 

.. történtek. Lónyai, Szlávi. A többség és balközép. A többség. Vezénylet. Fegyelem. Félteg 
Az uj vaálasziási lörvény. pénzügyi elvek. Adóemelés. Költségkimélés. Hadügyi kiadásaink. Háboru politikánk. Álm- 

Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. hivatalnokaink száma, fizetése, nyugdij rendszer. Megyéink területi és közigazgatási za- 

Nyolczadrétben 20 xr. Eg Postán bérmentesen megküldessel 22 kr. g viszonya átalános politikánkhoz országgyülési tár- gyalásunkoz. 

Törvényezikik az us yvédi rendtartásról. Ma 4 ívet tartalmazó fűzet. Ára 40 kr. a 
Ára 20 krajczár r 

Törvényezilik a királyi közjegyzőkről. Vidékre peostámn bérmentes megkil- 
Ara 20 krajczár. déssel 444 Mr. 

t
 
2
0
 
I
r
a
 

I
H
 

g
y
 
t
o
m
p
a
 
I
 
f
o
r
 

Ezer zeresen bebizonyultsegély és 
eyógyitás (25 éves tapasztalat!) a fér- 

finem : 
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Épen most jelent meg 35-dik kiadása a világhirú, / (* 
tanulmányes könyvnek: Ő 7) 

r ( 
e Der persönliche Schutz 

tanácsadó minden korbanlevő férfi ak 
e számára Lsurentiustó'. soritékban lepecsételve. 
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űzletében Háolozsvárt. Gyengeségi- 
ésidegbajaiban sat. a romboló önfertőzés 

és nemi kihágások következtében. Kapható min- 
tenkönyvkereskedésben, Pesten is Kokai 
Lajos ál. Kár lyutsza, ára 2 ít 30 kr. . 
őŐvok minceukit könyvem bizonyos utanzásától 
és majmolásától, a melyk a közönség tévút- 
.a vezetése tekintetéből még hirdetéseim szó- 
tartalmára is kiterjednek, Gondoskodni 
kell tehát könyvem valódi kiadását 

a 35-dik eredeti kiadást 

Laurentiustól 
megszerezni, a mely egy nyolczadrét kötetet képez a 
232 oldaltal és 

60 boncztani ábrával 
aczélmetszésben, és a szerző nevpecsétjével van 
lepe sételvr! : 
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szándékom a tavaszi idényre űzletenet 
másképpen berendezni, ez okból jelenben dú- O 
san ellátott férfi és mói divat űzletemben eN 

G található mindennémü kMelméklket leszállitott = 
0 gyári áron árusitok el, melyet a n. érd. t. ez. 

közönség szi figyelmé ja 5 8 közönség szives figyelmébe ajánlok. 
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Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 


